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Анотація. У статті розглянуто сутність, особливості та принципи соціального діалогу як перед-
умови формування дієвої системи соціального партнерства в торгівлі. Визначено вплив розвитку соціаль-
ного партнерства на продуктивність найманої праці і, як результат, на ефективність господарської 
діяльності суб’єктів торгівлі. Розглянуто принципи організації праці, на яких формуються засади 
соціального діалогу в контексті регулювання трудових відносин. Запропоновано основні вектори розвитку 
соціального діалогу в торгівлі у процесі поєднання інтересів усіх суб’єктів господарських відносин. 
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Abstract. The article examines the nature, characteristics and principles of social dialogue as a prerequisite 
for the formation of effective system of social partnership  in trade. Defined the influence of social partnership in 
productivity of wage labor and, as a result, the efficiency of trade’s subjects. Considered the principles of work 
organization, which forme the foundations of social dialogue in the context of regulation of labor relations. The 
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Постановка проблеми. Передумовою рефор-
мування трудових відносин, складові яких великою 
мірою визначають умови реалізації інтересів су-
б’єктів ринку праці, обґрунтовують необхідність 
узгодження матеріального добробуту і продуктив-
ної зайнятості працівників торгівлі  відповідно до 
їх здібностей, внеску в продуктивність праці, со-
ціальної відповідальності, є потреба в удосконален-
ні засад соціального діалогу. На нашу думку, саме 
реорганізація соціального діалогу в активній трудо-
вій діяльності сприяє самореалізації й задоволенню 
потреб громадян (працівників), поєднанню еконо-
мічних інтересів інших суб’єктів ринку праці та 
визначенню ролі соціально-трудових відносин у ко-
мерційній господарській діяльності.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Знач-
ний розвиток теорія суспільного договору (а в по-
дальшому – соціального діалогу) набула у працях 
Г. Гроція, Т. Гоббса, Д. Локка, Б. Спінози, Ш. Мон-
теск’є та ін., в яких доводилося, що результати про-
цедури діалогу в суспільстві можуть стати ефектив-
ними, лише забезпечивши чітку інституційну осно-
ву для його проведення. Ж.-Ж. Руссо у трактаті 
“Про суспільний договір, або принципи політично-

го права” (1762 р.) довів, що існування суспільства 
неможливе без дії законів, завдання яких – обері-
гати свободу кожної особи і бути рівними для всіх 
[3, с. 20-23]. Дж. Мілль, розвиваючи теорію соціаль-
ного діалогу, розглядав його засобом ліквідації інс-
титуту найманої праці та формування економічних 
комплексів, функціонування яких мало відбуватися 
на засадах соціального партнерства [10]. C. Вебб та 
Б. Вебб вважали соціальний діалог єдиним спосо-
бом задоволення потреб та захисту трудових прав 
персоналу, а також забезпечення відповідальності 
за фінансово-економічні результати діяльності під-
приємства [11]. На думку А. Мюллера-Армака, со-
ціальний діалог є важливою умовою формування 
ринкової економіки, за якої “функціональний роз-
поділ” власності перетворюється у суспільно бажа-
ний “персональний” розподіл доходів [8, с. 54-69].  

 

Постановка завдання. Процес розширення об-
сягів використання соціальної складової економіч-
ного потенціалу підприємства шляхом забезпечен-
ня зайнятості високого рівня та продуктивності 
праці, розвитку людського та соціального капіталу, 
поліпшення якості соціального захисту, зростання 
якості та доступності торговельних послуг для 
населення, забезпечення системної соціальної від-
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повідальності торгівлі є важливим завданням ре-
організації соціального діалогу. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Ринково-трансформаційне перетворення трудових 
відносин через соціальний діалог вимагає зорієнто-
ваності на соціалізацію галузі роздрібної торгівлі, 
що передбачає нагромадження системи знань, норм, 
зв’язків, відповідальності в отриманні матеріальних 
і трудових благ працівниками, суб’єктом господа-
рювання, державою. Тому забезпечення зайнятості, 
організація праці персоналу та підвищення її ефек-
тивності в процесі соціалізації трудових відносин є 
об’єктивною передумовою ефективного викорис-
тання його трудового, інтелектуального, творчого 
потенціалу та загального зростання соціальної ак-
тивності й соціально-економічної ефективності тор-
говельних підприємств. 

Концептуальною основою соціального діалогу 
є забезпечення конкурентних переваг підприємства 
у процесі реалізації соціальної складової економіч-
ного потенціалу. Тому, максимально задовольняю-
чи трудові інтереси персоналу, торговельне підпри-
ємство створює умови для підвищення рівня влас-
ної конкурентоспроможності. 

Згідно з інституціональною теорією підприємс-
тва торгівлі виступають інститутом суспільного 
життя, який охоплює їх інтереси, цінності, обов’яз-
ки, соціальну відповідальність та вносить визначе-
ну впорядкованість у тип трудових відносин. Разом 
з тим, соціально-економічні відносини у трудовому 
колективі та між окремими працівниками нерозрив-
но пов’язані з процесом їх трудової діяльності. 
Тому формування стійких соціальних зв’язків у ко-
лективі торговельного підприємства є основою як 
соціально-економічних, так і соціально-трудових 
відносин. Трудові відносини на підприємствах тор-
гівлі віддзеркалюють трудовий та організаційний 
аспекти форми організації праці. Так, удосконален-
ня управління трудовими ресурсами та, відповідно, 
розвиток соціально-економічних і трудових відно-
син доцільно розглядати в межах використання 
різних форм торговельного обслуговування покуп-
ців та методів продажу товарів. 

Безперечно, існує необхідність забезпечення ке-
рівництвом підприємства торгівлі належних умов 
праці та її організації, але поряд із соціально-трудо-
вими взаємовідносинами необхідно розрізняти мате-
ріально-речові сторони праці, яких варто віднести до 
головних об’єктів соціального діалогу. Так, соціаль-
но-економічні відносини між керівництвом торго-
вельного підприємства та працівниками нерозривно 
пов’язані та обумовлені трудовими відносинами.  

Очевидно, ринок вимагає від працівника пев-
них форм соціального діалогу: мотивів особистої 
вигоди, готовності ризикувати з відчуттям особис-
тої соціальної відповідальності. Так само мають 
бути визнані керівництвом суб’єкта господарської 
діяльності відмінності в забезпеченні соціально-
психологічної та матеріальної зацікавленості пра-
цівника у зростанні індивідуальних результатів 
праці. Тому соціальний діалог сприймається персо-
налом підприємства торгівлі передусім як рівний 
розподіл відповідальності за ефективність праці тру-

дового колективу, тобто тих обмежень свободи, які 
необхідні для розвитку сфери соціально-економіч-
них та соціально-трудових відносин [7, c. 125-128]. 

Як відомо, ефективність комерційної господарсь-
кої діяльності залежить не від розмежування функ-
ціональних обов’язків кожного суб’єкта соціально-
економічних чи соціально-трудових відносин, а від 
формування спільної системи цілей трудової діяль-
ності. У цьому контексті особлива роль відводиться 
вибору та застосуванню методів продажу товарів. 
Адже це змінює напрями регулювання і підвищен-
ня ефективності таких відносин у торгівлі. Наприк-
лад, продаж товарів за допомогою прилавка обслу-
говування передбачає активну участь працівників у 
обслуговуванні покупців, виявлення їх попиту, ви-
робу товарів. У свою чергу, самообслуговування не 
вимагає від працівників постійного спілкування з 
покупцями, їх основна роль полягає у підготовці 
товарів до реалізації в торговій залі та забезпеченні 
розрахунків. У такому випадку соціальний діалог 
необхідно розглядати як систему взаємних погод-
жень і компромісів між працівниками та керівницт-
вом підприємства в процесі організаційно-комер-
ційних і технологічних операцій продажу товарів. 

На думку В. Апопія, концептуальною основою 
комерційної віддачі соціально-економічних та тру-
дових відносин торговельного підприємства, яке ви-
користовує метод самообслуговування для роздріб-
ного продажу товарів, є високий культурний, техніч-
ний і загальноосвітній рівень працівників торгівлі, 
основна увага яких зосереджена на якісному вико-
нанні операцій торгово-технологічного процесу. По-
ряд із зменшенням фізичного навантаження на тор-
говий персонал, значно зростає роль особистих якос-
тей, здібностей і професійних навичок працівників 
та виникає необхідність швидкого орієнтування, спос-
тережливості, урівноваженості, оволодіння основами 
психології торгівлі [9, с. 456-459]. Таким чином, у 
процесі соціального діалогу підвищується значення 
принципів довіри, соціальної відповідальності та 
самоврядування в організації комерційних операцій. 

Ф. Енгельс та К. Маркс, досліджуючи можли-
вості формування та розвитку соціального діалогу 
на засадах “суспільно-власницького” підходу, за-
значали про необхідність розширення соціальної 
складової економічного потенціалу підприємства та 
виокремлення людського і соціального капіталу в 
межах формування і розвитку сфери соціально-еко-
номічних та трудових відносин. На думку Ф. Ен-
гельса, метою розвитку людського та соціального 
капіталу підприємства є “…така організація діяль-
ності, за якої кожний працівник володіє можливос-
тями вільного розвитку та застосовування своїх здіб-
ностей, вмінь і практичних навичок” [6,с. 354-355]. 

Зауважимо, що наявність дієвої системи соціаль-
ного партнерства як основи формування та розвит-
ку соціально-економічних і соціально-трудових від-
носин на мікрорівні, окрім адміністративно-розпо-
рядчих, організаційно-впорядкувальних, договір-
них методів, передбачає активне використання пар-
тисипативних способів регулювання. Наслідком 
цього процесу є запровадження керівництвом су-
б’єкта господарювання сучасних форм участі най-
маних працівників у реалізації організаційно-управ-
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лінських нововведень, що дозволяє у практиці тор-
говельного обслуговування використовувати су-
часні методи активізації продажу товарів. Разом з 
тим, видається доцільним розглядати участь пра-
цівників у капіталі підприємства дещо ширше, ос-
кільки за наведеного підходу не враховано прин-
ципи колективно-договірного регулювання відпо-
відної сфери відносин. 

Попри це, головним вектором формування і 
розвитку соціального діалогу в торгівлі необхідно 
вважати відносини зайнятості, організації й підви-
щення ефективності праці, побудови ефективної 
системи винагород і матеріального стимулювання, 
розвитку людського і соціального капіталу, поліп-
шення соціального захисту працівників та підви-
щення ефективності комерційних послуг. 

Соціальний діалог стосується визначення і збли-
ження позицій суб’єктів трудових відносин, що в 
кінцевому підсумку (за умови його дієвості й ефек-
тивності) приводить до формування такої системи 
регулювання (на макрорівні) та управління (мікро-
рівень), за якої рівень якості й розвитку трудових 
відносин оптимальні та задовольняють усіх їх учас-
ників. Своєю чергою, трудові відносини є складною 
багаторівневою системою у функціонуванні підпри-
ємства та за своєю економічною ціллю є системно-
динамічним явищем, оскільки постійно потребують 
нових ресурсів, інноваційно розвиваються та вдос-
коналюються. Крім того, потреба у покращенні со-
ціально-трудових відносин належить до переліку 
пріоритетних завдань механізму стабільного функ-
ціонування та розвитку торговельного підприємства. 
Це потребує покращення системно-структурних ха-
рактеристик соціального діалогу в торгівлі. 

Відтак, як головний об’єкт – соціально-трудові 
відносини, так і безпосередньо соціальний діалог, 
передбачають використання механізму та принци-
пів, базованих на розгляді загальних функцій 
управління діяльністю торговельного підприємства. 
Так, у науковій літературі до основних принципів 
організації праці, на яких формуються засади со-
ціального діалогу в контексті регулювання трудо-
вими відносинами, відносять:  

1) пiдпoрядкoвaнicть стратегічним пріоритетам роз-
витку підприємства, тобто процеси управління орга-
нізацією праці повинні бути інтегровані із загальною 
системою управління обсягами діяльності та обслу-
говування працівників, фінансування його розвитку;  

2) забезпечення стабільності персоналу та його 
укомплектованості, що передбачає кадрову сталість 
підприємства, яка поєднується з формуванням ра-
ціональної рухливості персоналу в зв’язку з профе-
сійно-кваліфікаційним зростанням, посадовим про-
суванням;  

3) відбір працівників на конкурсній основі, йдеть-
ся про інтенсифікацію процесів формування й від-
творення людського та соціального капіталу під-
приємства;  

4) покращення соціально-економічної мотивації 
(система матеріального та нематеріального стиму-
лювання праці повинна забезпечувати зростання 
продуктивності праці та економію таким чином ре-
сурсів підприємства);  

5) дотримання інституційно-правових норм зай-
нятості та регулювання системи оплати праці (зап-

ровадження механізмів партнерства між суб’єктами 
трудових відносин щодо забезпечення економічної 
зацікавленості у зростанні результатів праці);  

6) забезпечення належних психофізіологічних 
умов трудової зайнятості, її змісту та соціальної 
привабливості (дотримання норм моралі, взаємної 
довіри, порозуміння та зростання якості трудової 
діяльності персоналу);  

7) справедливість участі персоналу в розподілі 
прибутку підприємства (соціальна відповідальність 
кожного суб’єкта соціального діалогу залежить від 
участі у забезпеченні результативності діяльності 
підприємства);  

8) принципи соціального підприємництва, що 
передбачають зростання міри соціальної відпові-
дальності та соціальної безпеки підприємства;  

9) колективно-договірне регулювання, харак-
терними ознаками якого є рівноправність сторін, 
реальність виконання зобов’язань, добровільність 
їх прийняття, систематичний контроль і відпові-
дальність за порушення договірних домовленостей;  

10) автоматизацію та механізацію праці, яка 
проявляється у підвищенні ефективності формуван-
ня умов високопродуктивної праці та трудової 
дисципліни [1, 130-141; 2, с. 301-315; 4-5, с. 69-74]. 

Зауважимо, що окремі важливі принципи реалі-
зації соціального діалогу на торговельному підпри-
ємстві можна об’єднати в групу, що надасть як 
кожному з них зокрема, так і загальній сукупності 
нових більш дієвих якостей і властивостей. Ідеться 
про принципи системного підходу. До них відне-
семо: соціальну відповідальність підприємства пе-
ред трудовим колективом, що передбачає створення 
сучасних і безпечних робочих місць, соціально-по-
бутових умов для самореалізації й розвитку осо-
бистості; зростання якості культури роботи праців-
ників, етики та естетики обслуговування, що прояв-
ляються у покращенні ергономічних, фізіологічних 
та естетичних зручностей роботи, гарантійного обс-
луговування, а також захисті конфіденційної інфор-
мації про клієнтів; покращення матеріального стано-
вища та якості життя населення в районі функціону-
вання (зокрема, через соціально-продовольчу безпеку, 
розширення асортименту соціально значущих това-
рів і послуг, реалізація благодійних і спонсорських 
проектів); нагромадження суб’єктами соціального 
діалогу організаційно-економічних мож-ливостей 
утвердження приватно-партнерських відносин (в умо-
вах соціалізації товарно-грошових відносин особ-
ливої цінності набуває неухильне виконання вимог 
законодавства та протидії всім видам корупції, ве-
дення бізнесу відповідно до принципів чесної кон-
куренції, забезпечення збереження комерційної таєм-
ниці); формування соціальних цінностей відносно ім-
портозаміщення, соціально відповідального спожи-
вання і споживчої поведінки. 

Крім того, становлення трудових норм соціаль-
ного діалогу доцільно розглядати в межах узгод-
ження потреб та інтересів усіх суб’єктів відносин, 
де найманий працівник прагне отримати належні 
умови праці та матеріальну винагороду за виконану 
працю, власник підприємства – забезпечити зрос-
тання ефективності господарсько-фінансової діяль-
ності, а покупець – одержати належну культуру та 
якість торговельного обслуговування. 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
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Звичайно, держава має широкий арсенал мето-
дів, інструментів та важелів впливу на трудове за-
конодавство і характер соціальних відносин у тор-
гівлі. Але, на наше переконання, визначальною 
особливістю саме соціального діалогу є вибудову-
вання не стільки відносин регулювання і примусу, 
як партнерства. Це буде більш ефективно і доречно 
та дозволить сформувати якісні відносини між про-
фільними органами влади та управління, робо-
тодавцями і найманими працівниками. 

Висновки і перспективи подальших досліджень 
у даному напрямі. Отже, соціальний діалог на 
підприємствах роздрібної торгівлі є інструментом 
системного та структурно-збалансованого форму-
вання сприятливого соціально-трудового середови-
ща, зорієнтованого на формування якісної й ефек-
тивної системи соціально-трудових відносин, зрос-
тання зайнятості та покращення якості трудового 
життя, підвищення внутрішньої й зовнішньої со-
ціальної відповідальності та контролю, реалізацію 
соціально-економічних програм розвитку підпри-
ємства, формування і використання його інтелек-
туально-кадрового капіталу.  

Вважаємо, що на перших етапах впровадження 
ефективної системи соціального діалогу важливими 
є не стільки кількість законодавчо-правових актів 
чи їх правоздатність, а розуміння трудовим колек-
тивом, керівництвом торговельного підприємства 
потреби соціалізації діяльності та вдосконалення 
відносин у межах соціального діалогу. Водночас 
здатність трудового колективу усвідомити намаган-
ня керівництва підприємства реформувати через 
соціальний діалог існуючі соціально-трудові відно-
сини доцільно розглядати як результат розвитку 
природи співробітництва і конфлікту, відкидаючи 
упередженість, невизначеність, емоційність та су-
б’єктивну неоднорідність. 

Соціальний діалог не тільки виконує завдання, 
притаманні для торговельних підприємств, але має й 
стандартні функції. Відтак, для ефективного управ-
ління трудовими відносинами на торговельному під-
приємстві необхідно забезпечити належні умови пра-
ці, сформувати дієздатну систему соціальних стан-
дартів і гарантій, запропонувати стимули матеріаль-
ного і нематеріального характеру, збалансувати спів-
відношення затрат та вартості робочої сили, окрес-
лити перспективи кар’єрного росту працівників та їх 
участі в організаційно-управлінській діяльності. 
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